Гра «Новенький». Дорослий пропонує дітям уявити, що до них у групу прийшла нова дитина (дорослий виконує роль новоприбулої дитини). Діти повинні познайомитися з нею й зробити так, щоб вона відчула себе прийнятою в їх колектив.   

Гра «Вітер дме на...». Діти стають у коло, тренер говорить, що зараз він буде ведучим однієї цікавої гри. Разом із дітьми в цю гру гратиме вітер. Тренер бере віяло й говорить такі слова: «Вітер дме на того, в кого темні коси (діти з таким кольором волосся мають вийти в центр кола, а тренер обдуватиме їх віялом). Або «Вітер дме на того, в кого є сестричка (або, в кого вдома є тварина тощо). Далі ведучим гри може бути дитина.

Вправа «Як дорослий». Дітям пропонується уявити себе вже дорослими людьми й вирішити такі завдання (кожна дитина повинна виконати одне завдання):
• Ти - директор зоопарку. Тобі треба зважити слона. Як ти це робитимеш?
· Який велосипед ти б змайстрував для листоноші?
· Придумай ліжко, яке ніколи не дасть тобі проспати.
· Вигадай зручну парту для першокласника.
· Ти зібрався в далеку дорогу, що ти візьмеш із собою? та ін.

Гра-перевтілення «Природа створила реп'ях, щоб він чіплявся...»
Уявіть теплий, сонячний осінній день, жовту траву на великому лузі. Прямо через луки проходить вузька стежка. Біля цієї стежки росте самотній реп'ях. Він чіпляється за всіх, хто проходить мимо. Навіть кішки й собаки не можуть пройти, не зачепивши колючих голівок реп'яха. Одні люди сміються, чіпляють реп'ях собі на кофточки, як брошки. Інші починають гніватися.
Уяви, що ти і є цей Реп'ях.
· На що ти б ображався, стоячи біля дороги? Чого б ти боявся?
· Як би ти поставився до того, що діти обривають твої колючки й кидаються ними один на одного?
· Що б ти хороше міг розповісти перехожим про себе?
· У які ігри міг би запропонувати погратися дітям?
· Хотів би ти рости в глухому місці, де не ходять люди? Чому?
· Про що ти мрієш?
· Чому ти до всіх чіпляєшся?
·  Як багато можна довідатися про рослину, яку відразу й не помітиш!
Під час обговорення підвести дітей до висновку про добре ставлення до навколишнього.

Гра «Вгадай подарунок». Діти стоять у колі. Кожна дитина по черзі дарує своєму сусіду зліва подарунок, який не називає, а показує за допомогою міміки й жестів, а сусід повинен вгадати, що це за подарунок.

