ТИ МІЙ ДРУГ І Я ТВІЙ ДРУГ РАЗОМ ВЕСЕЛІШЕ!
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Кожен рік у садочку після гомінких та веселих випускних ранків залишаються малюки, які з тих чи інших причин не підуть до школи у вересні, а ще на рік залишаються у старшій групі. Так ось із них та дітей, які раніше не відвідували дитячий садочок, формується старша, так звана, «збірна» група, яка за своїм складом та характером відрізняється від решти старших груп. Дітки в ній або мало знайомі, або не знайомі зовсім. Особливо складно малюкам, що не відвідували дитячий садок, їм доводиться звикати як до нових умов, так і до спілкування з незнайомими дітьми та дорослими. І хто ж як не практичний психолог і педагоги зможуть допомогти такій групі об'єднатися. І автор створила таку корекційно-розвивальну програму, яка допоможе дітям збірної групи легше та швидше адаптуватися до дитячого садочка, звикнути до нового оточення.
Корекційно-розвивальна програма спрямована на адаптацію дітей 5-3 років до збірної групи дитсадка складається з трьох блоків та дванадцяти занять. Програма може змінюватися залежно від особливостей збірної групи та бажань тренера.
Мета програми: об'єднати та познайомити дітей у спільних іграх; сприяти адаптації їх до нових умов збірної групи; розвитку емпатії та комунікабельності; формувати комфортний психологічний клімату колективі.
БЛОК «ЗНАЙОМСТВО»
ЗАНЯТТЯ 1
Мета: об'єднати дітей через гру; сприяти їх знайомству; створювати позитивний настрій.
Обладнання: м'яч, магнітофон, аудіозапис ритмічної дитячої мелодії.
Гра «Давайте познайомимося». Тренер стає з дітьми в колі, тримаючи м'яч і пропонує розповісти щось про себе. Для прикладу тренер починає розповідь сам, потім кидає м'яч дитині. Гра триває, поки не висловиться кожна дитина. Якщо потрібно, тренер допомагає дітям, яким важко висловитися.
Гра «Цікаві привітання». Під музику тренер пропонує дітям привітатися незвичайним способом, наприклад, долоньками, спинками, колінами. І просить придумати інші способи привітання для наступних занять.
Гра «Луна». Мета: сприяти запам'ятовуванню імен дітей. Діти сидять у колі на килимі або на стільчиках. Дитина, що сидить праворуч від тренера промовляє своє ім'я й плескає в долоні ось так: «Ма-ри-на», а всі діти повторюють це ім'я декілька разів. І так по колу, поки ім'я кожної дитини не повто​риться декілька разів.
ЗАНЯТТЯ 2
Мета: створення позитивного настрою; розвиток почуття спільності та бажання поділитися хорошим настроєм; вчити відчувати, що разом у групі краще гратися, вчитися, працювати і відпочивати; розвивати позитивну мотивацію для відвідування дошкільного закладу.
Обладнання: магнітофон, аудіозапис повільної композиції Еніо Маріконе (або іншої за вибором тренера).
Гра «Цікаві привітання». Проводиться аналогічно попередній, але згідно пропозицій дітей.
Гра «Посмішка по колу». Діти стоять або сидять на стільчиках кола. Тренер пропонує дітям подарувати сусіду посмішку, а той, щоб передав свою. І так далі, поки вона не повернеться до того, хто почав гру. По закінченню гри обов'язково запитати в дітей про їх почуття, що вони відчували, передаючи та отримуючи посмішку?
Гра «Велике дерево». Діти стоять у колі, взявшись за руки. Тренер пропонує їм підняти руки вгору (не розчіплюючи пальців), уявити себе вели-ким-великим деревом, яке хитається під вітром. Вітерець спочатку слабкий, і у дерева тільки ледь ворушаться листочки. Потім вітер посилюється, і в дерева починають хитатися гілочки, але дерево велике й міцне, воно не боїться навіть буревію. По закінченню гри обов'язково запитати в дітей про їх почуття.
ЗАНЯТТЯ 3
Мета: продовжувати створювати комфортний психологічний клімат у колективі; формувати в дітей позитивне ставлення до оточуючих.
Обладнання: магнітофон, аудіозапис повільної композиції Еніо Маріконе (або інша за вибором тренера), віяло.
Гра «Посмішка по колу» (під музику)
Гра «Компліменти». Тренер пояснює дітям, що таке комплімент, і пропонує спробувати зробити один одному комплімент. Починає гру з себе, роблячи комплімент комусь із дітей. Гра триває доти, доки комплімент не отримають всі гравці. Тренер обов'язково допомагає тим дітям, які відчувають труднощі в комунікації.
Гра «Вітер дме на...». Діти стають у коло, тренер говорить, що зараз він буде ведучим однієї цікавої гри. Разом із дітьми в цю гру гратиме вітер. Тренер бере віяло й говорить такі слова: «Вітер дме на того, в кого темні коси (діти з таким кольором волосся мають вийти в центр кола, а тренер обдуватиме їх віялом). Або «Вітер дме на того, в кого є сестричка (або, в кого вдома є тварина тощо). Далі ведучим гри може бути дитина.
БЛОК РЕКОНСТРУКТИВНО-ФОРМУВАЛЬНИЙ
«РАЗОМ - ВЕСЕЛІШЕ!»
ЗАНЯТТЯ 1
Мета: створювати позитивний психологічний клімат; учити дітей розуміти власний настрій; розвивати в них емпатію, вміння відчувати настрій інших дітей та дорослих.
Обладнання: магнітофон, аудіозапис (повільна та ритмічна композиції).
Гра «Цікаве привітання». Проводиться аналогічно попередній за пропозиціями дітей.
Гра «На що схожий твій настрій?» Діти сідають у коло на килимку або стільчиках разом із тренером, який запитує у дітей що таке настрій, чи завжди він однаковий, що впливає на настрій людини? Потім психолог говорить малюкам, що настрій може бути на щось схожий, наприклад, на м'яку хмаринку, на їжачка, на грім або ще на щось. Пропонує дітям подумати і сказати на що схожий їх настрій. Гра триває поки всі малята не висловляться. Тренер обов'язково допомагає тим дітям, які відчувають труднощі в комунікації.
Гра «Листочки на річці». Діти стають в коло у дві шеренги на відстані одного метра обличчям один до одного - це два берега річки. Тренер говорить, що поривом вітру з дерев обірвало листочки й вони впали у воду, а течія понесла їх між берегами. Листочки пливли по-різному: то повільно, то швидко, то крутилися, то підпливали близько до берега... (Листочками на початку гри можуть бути діти-новачки, а далі всі бажаючи по черзі). «Діти-береги» легкими рухами торкаються листочків, які пропливають повз них, самостійно обираючи швидкість та напрямок руху. «Діти-листочки» можуть рухатися з відкритими або закритими очима, під музику або без неї.
ЗАНЯТТЯ 2
Мета: продовжувати створювати позитивний психологічний клімат; учити дітей відчувати настрій оточуючих; розвивати почуття єдності та задоволення від спільних ігор.
Обладнання: магнітофон, аудіозапис (повільна та ритмічна композиції), перешкоди для гри в «клейовий дощик» - це можуть бути мотузки, дуги, обручі тощо.
Гра «На що схожий твій настрій?» На цьому занятті можна оголосити міні-конкурс на найоригінальніше порівняння свого настрою. Тренер готує декілька призів дітям, чиї порівняння будуть найцікавішими.
Гра «Гармонійний танок». Діти розбиваються на пари. Стають обличчям один до одного, простягають руки й торкаються долонями долонь партнера. Починається танок, під час якого діти рухаються за власним бажанням. Є лише одна умова: долоні не повинні розриватися.
Гра «Клейовий дощик». Тренер розповідає малюкам, що на галявину, на якій гралися діти, пролився незвичайний, клейовий дощик. Він склеїв усіх дітей так, що вони відтепер могли рухатися лише в склеєному вигляді. А щоб повернутися додому, діткам необхідно обійти галявину, перестрибнути струмок, продертися через кущі.

ЗАНЯТТЯ 3
Мета: вчити дітей говорити приємні слова оточуючим; розвивати уважність, уміння помічати найменші зміни в міміці інших людей.
Гра «Компліменти». (можна видавати фішки за оригінальність висловленого компліменту)
Гра «Відгадай, хто покликав». Усі діти сідають на килимок або стільчики. За допомогою лічилки обираються ведучий та два гравці (поступово, коли діти краще познайомляться, кількість гравців можна збільшувати). Ведучий відвертається від гравців, а хтось із них називає його ім'я. Ведучий має відгадати, хто його покликав, і також назвати його ім'я. Якщо відгадає, то ведучим стає той гравець, якого відгадав ведучий. Гравці та ведучі змінюються за бажанням тренера або дітей.
Гра «Кімната дзеркал». Діти розбиваються на пари. Одні з них - «дітки», інші - «дзеркала». «Дітки» кривляються перед дзеркалами, роблять різні рухи, стрибають тощо. «Дзеркала» - намагаються якомога точніше повторити всі рухи «діток», навіть мімічні. Потім «дітки» та «дзеркала» міняються місцями. Гра триває скільки того хочуть діти.
ЗАНЯТТЯ 4
Мета: продовжувати розвивати у дітей відчуття гурту.
Обладнання: дві лави.
Гра «Посмішка по колу»
Гра «Морський банан». Тренер розповідає дітям про морську розвагу «Морський банан». Діти сідають на лаву, один за одним, тримаючи за лікті дитину, що сидить попереду. Тренер говорить, що вітерець дме легкий, тому море хвилюється дуже мало (діти потихеньку хитаються). Тепер вітер посилюється, й банан розгойдується сильніше (діти також мають розгойдуватися сильніше). Але існує правило: необхідно міцно тримати друзів за лікті, щоб ніхто не впав у воду.
Гра «Клейовий дощик». Цього разу діти самі можуть підготувати перешкоди для гри.
ЗАНЯТТЯ 5
Мета: продовжувати розвивати в дітей відчуття групи; формувати позитивне ставлення до дитячого садочка; формувати адекватну самооцінку.
Обладнання: м'яч.
Гра «Розкажи про себе». Гра проводиться аналогічно грі «Давай познайомимось», але тут тренеру варто звернути увагу дітей на те, що потрібно розповідати про те, що любиш, що подобається робити, у що грати.
Гра «Смачна страва». Тренер запитує дітей, які в них є улюблені страви, й пропонує «приготувати» одну з них. Діти стоять у колі разом із тренером, який пояснює, що для того, щоб приготувати цю страву, необхідно зібрати всі інгредієнти. За бажанням діти стають «цукром», «сіллю», «борошном» тощо, залежно від того, яку страву готуватимуть. Тренер бере на себе роль «господині» й «готує» все за рецептом. А потім усі «смакують».
Гра «Живий клубочок». Тренер стоїть у центрі кола, яке утворюють усі діти групи. Він виконує роль «клубочка». Один із малюків перший підходить до нього, бере його за руку; в цей час уся група називає разом ім'я цієї дитини. Потім це саме робить інша дитина, беручи за руку вже першу дитину й «намотуючись» навколо «клубочка» - тренера. Гра завершується тоді, коли остання дитина «намотається» навколо «клубочка».
Висновок до якого мають дійти діти: «Разом - добре, мене всі знають, і я всіх знаю».
ЗАНЯТТЯ 6
Мета: виховувати в дітей уважне ставлення до інших, бажання робити приємне ближньому.
Обладнання: папір (А5), кольорові олівці або фарби; магнітофон, аудіозапис повільної музики або «Звуки лісу», «Звуки океану».
Гра «Вийди в коло...». Проводиться так само, як гра «Вітер дме на...». Тренер пропонує дітям перевірити, як добре вони запам'ятали імена своїх друзів, зараз він загадуватиме діток, які мають швидко вийти в центр кола, а решта назве їх імена.
Гра «Ласкавчики». Проводиться так само, як гра «Компліменти». Але перевага цієї гри в тому, що можна говорити будь-якій дитині будь-яке ласкаве слово. Наприклад, Тетянка - сонечко, Сашко - котик, Сергійко - лагідний вітерець тощо.
Гра «Сюрприз». Тренер пропонує дітям взяти папір та олівці (фарби) сісти за бажанням, тобто, хто з ким хоче, намалювати подарунок - «сюрприз» товаришу та подарувати. Якщо є дитина, що лишилася без пари, тренер стає її партнером (можна залучити для цього вихователя групи).
Після заняття та обміну подарунками, запитати дітей про їх почуття: що відчував, коли дарував і коли отримував подарунок.
ЗАНЯТТЯ 7
Мета: продовжувати виховувати відчуття колективу; вміння робити приємне іншим.
Гра «Ласкавушки»
Гра «Святковий пиріг». Проводиться так само, як гра «Смачна страва».
Гра «Морський банан»
ЗАНЯТТЯ 8
Мета: продовжувати розвивати комунікативні навички; вчити виявляти приязне ставлення одне до одного; вчити вербальних та невербальних способів знайомства; збагачувати соціальний досвід.
Обладнання: носики для клоунів (бажано різного кольору).
Гра «Посмішка по колу»
Гра «Зустріч клоунів». Тренер розповідає дітям історію: «Жили собі на світі двоє клоунів: одного звали Бім, другого - Бом. Бім працював в Одеському цирку, а Бом - у Київському. Вони ніколи не зустрічалися, хоча й чули один про одного. Якось навесні діти з міста Бердянська запросили їх на дитяче свято «Бердянські кнопочки». Приїхавши до Бердянська, клоуни нарешті зустрілися, познайомилися, зраділи один одному і...»
Дітям пропонують загадати й показати, як відбулася ця зустріч, що робили й казали клоуни. Якщо виникають труднощі у виконанні завдання, тренер допомагає дітям.
Гра «Живий клубочок»
Гра «Ми дружні малята». Тренер проводить рефлексію проведеної розливальної програми: Що сподобалося найбільше? Чи краще діти познайомилися граючись разом? Чи відчували якісь труднощі раніше? Чому? Чи відчувають труднощі зараз?

