У ЗГОДІ ЗІ СВІТОМ І З СОБОЮ
РОЗВИТОК СОЦІАЛЬНОЇ ВПЕВНЕНОСТІ ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ
// Психолог № 3, 2008
Запропонована система занять спрямована на зміцнення впевненості дитини в собі, розуміння нею своїх особливостей і можливостей у спілкуванні з однолітками. Ці заняття - своєрідна психологічна підтримка й допомога дитині в набутті позитивного досвіду взаємодії з іншими. Заняття реалізуються через ігрову діяльність дітей, створення комфортного психологічного клімату й сприятливого розвивального середовища. Соціоігрові заняття спрямовані на оптимізацію умов і стимулювання розвитку соціальної впевненості дитини та профілактику соціально невпевненої поведінки й пов'язаних із нею психоемоційних проблем.
Жити у згоді з навколишнім середовищем і собою - мистецтво й наука, які дитина повинна опановувати поступово, з перших років свого життя. Віра Кузьменко
Наші діти живуть сьогодні в досить складних соціально-економічних умовах, обумовлених зламом епох і, відповідно, - зміною світосприймання, переоцінкою системи цінностей, дисгармонізацією зв'язків особистості з суспільством. На кого це впливає в першу чергу? Звичайно, на дитину, тому що відсутність власного досвіду життя змушує її приймати ті правила, життєві орієнтири й пріоритети, які поширені у світі дорослих.
Що ми зараз спостерігаємо? Сучасні соціологічні й психолого-педагогічні дослідження красномовно свідчать про зниження більшості показників якості життя сучасної дитини, особливо в сфері духовного й соціального здоров'я, критеріями яких є
· прояв гармонійного ставлення до суспільства,

· прояв гуманізму й толерантності до людей,

· ставлення до себе як до самодостатньої особистості.
Через зміну загальної орієнтації виховання з колективістської моделі на індивідуальну, через ослаблення багатьох соціальних факторів ми, психологи-практики, змушені констатувати, що зараз виникли важливі зміни системи ставлення дитини до світу, людей і самої себе.
І, насамперед, це стосується проявів міжособистісних гуманних взаємин, при яких переживання, невдачі, турботи ровесників набувають для дитини особистісний зміст, що й стимулює її проявляти радість і співчуття, милосердя й приязність. Без таких взаємин неможливий повноцінний соціальний розвиток дитини й високий рівень її соціального здоров'я.
У нашій дошкільній установі проблема соціального благополуччя вихованців особливо актуальна у зв'язку з профілем роботи дитячого садка: оптимізація розвивального навчання передбачає процес ампліфікації — комплексного, збалансованого розвитку інтелектуальної, емоційної, соціальної сфери особистості дошкільника.
Щорічно дані діагностики на початку навчального року свідчать про те, що близько 50% вихованців дошкільної освітньої установи відчувають непевність у собі, дисгармонію у взаємодії з зовнішнім світом — соціумом, природно, що за таких умов неможливий повноцінний інтелектуальний розвиток.
Гарний результат у вирішенні проблеми дає використання системи соціоігрових занять з елементами тренінгових вправ, спрямованих на розвиток соціальної впевненості в старших дошкільників «У згоді зі світом і собою».
Методологічною основою занять є концепція інтегральної соціальної сутності людини й теорія соціалізації. Відповідно з цією концепцією, індивід включений у соціальну діяльність, оскільки має внутрішні передумови для цього. Людська соціальність може й повинна розвиватися у вільному від примусу діалозі з усіма.
Першою й визначальною формою соціалізації є ідентифікація, в основі якої лежить ключове поняття «подія», що охоплює внутрішнє протиріччя, рушійні сили розвитку живої людської спільності, у якій можливо вільне самовизначення кожного, вхідного в неї. Ідентифікація є основою двох інших форм соціалізації — індивідуалізації й персоналізації.
Суть індивідуалізації полягає в способах прояву й знаходження індивідом його соціальної неповторності, що сприяє виникненню індивідуального стилю діяльності.
Персоналізація — це здатність людини користуватися різноманіттям створеного нею світу речей для саморозвитку й ствердження своєї самобутності.
На соціоігрових заняттях дитина не просто пристосовується до ситуації, пасивно реагуючи на систему впливу. На основі сформованих якостей особистості, засвоєного морального досвіду вона переломлює вплив зовнішнього середовища й більш-менш усвідомлено займає внутрішню позицію.
У кожному розділі програми всі форми соціалізації здійснюються одночасно, хоча змістовно вони представлені по-різному, з врахуванням того, що в старшому дошкільному віці формується основа самопізнання, яка передбачає вміння відокремити себе від інших, почувати себе самостійною особистістю, заявляти про себе, проявляти свою індивідуальність і в той же час ототожнюватися з іншими, відчуваючи співчуття до них, причетність до їхніх переживань.
На заняттях необхідно:
· • створити умови для переживання єдності з іншими, радості в процесі спілкування, для прояву внутрішньої психологічної активності; прагнути підвести дитину до переживання власної індивідуальності, неповторності, унікальності;

· допомогти в набутті позитивного досвіду самопізнання й самовираження, що є основою для переходу дитини на наступний рівень — персоналізації, який характеризується індивідуальним вибором поведінки, формуванням ціннісної орієнтації;

· через соціально орієнтовану діяльність зорієнтувати дитину на інший суб'єкт соціального життя, розвити сприйнятливість, емпатію.

У системі занять враховані такі вікові особливості психіки:
· образне мислення;

· перевага емоційного компоненту;
· провідна діяльність (ігрова) як універсальний засіб профілактики й компенсації психоемоційних проблем дітей.

Що відбувається з дитиною на соціоігрових заняттях:
· в особливих ігрових умовах вона моделює відносини в наочно-дійовій формі, починає краще в них орієнтуватися;

· долає особистісний егоцентризм, починає краще усвідомлювати себе, в неї зростає впевненість у собі й здатність спілкуватися;

· у грі формуються реальні стосунки співпраці між дитиною і її однолітками; дитина набуває позитивного досвіду спільних дій;

· граючись, дитина поетапно освоює нові способи поведінки в проблемних ситуаціях, засвоює їх.

Використання всіх аналізаторів у процесі комунікації, збагачення соціально-природного середовища сприяють розвитку дитини і є основою її готовності до школи.
ОРГАНІЗАЦІЯ РОБОТИ З ДІТЬМИ
Система занять призначена для роботи з дітьми 5-6 років. Реалізується через ігрові заняття з елементами тренінгових вправ. Заняття спрямовані на допомогу дитині в усвідомленні себе, своїх відчуттів і своїх взаємин зі світом через збагачення сенсорного досвіду.
Соціоігрові заняття орієнтують на розвиток уміння сприймати однолітків, на соціальну перцепцію, допомагають організувати роботу з формування деяких соціальних навичок дітей, уміння співпрацювати.
Кожне заняття є тематичне і побудоване з урахуванням мотиваційного компоненту діяльності дітей. Провідною, найбільш привабливою діяльністю для дошкільників є гра, тому домінують ігрові вправи. Крім цього, система занять включає програвання психогімнастичних етюдів, рольових вправ, психом'язове тренування, ігри-перевтілення, спільну роботу дітей, малювання. У єдину систему заняття поєднує їх загальна гнучка структура, наповнена різним змістом, розроблена з урахуванням вікових особливостей дошкільників.
Вступна частина кожного заняття налаштовує групу на спільну роботу, встановлює емоційний контакт між усіма учасниками. Включає вітання, гру з іменами.
Робоча частина. На ній — основне значеннєве навантаження всього заняття, вона складається з ігрових, рольових, тренінгових вправ, полілогів, пізнавальних бесід, ігор, психогімнастики, малювання, програвання ситуацій.
Завершальна частина кожного заняття закріплює позитивні емоції від заняття, передбачає релаксацію, групове єднання.
Послідовність етапів роботи
· Вітання, ігри з ім'ям.

· Об'єднання, емоційне зближення дітей.

· Розвиток соціальних здібностей, соціальних навичок.

· Психом'язове тренування, прощання.

Тривалість занять від 20 до 30 хвилин. Форма проведення занять - групова.
Позитивний процес зміни дитини в грі не відбувається автоматично. Він можливий, якщо дорослий емоційно співпереживає дитині, сприймає її настановлення й виражає щиру віру в можливості дитини, створює атмосферу взаєморозуміння.
· Необхідно уникати прямих оцінок особистості й характеру дитини.

· Варто обережно ставитися й до похвали - вона повинна бути не прямою, такою, що оцінює, а описовою, стосуватися тільки діяльності дитини. Похвала, яка не відповідає уявленню дитини про себе, розходиться з реальністю, може сприйматися як глузування або спосіб маніпуляції зі сторони дорослих, як нещирість. Надмір похвали підкріплює внутрішню непевність дитини в собі.

· Варто обмежити роз'яснення: що і як потрібно робити дитині. Відходом від контакту з дитиною є розрада, заспокоювання («не переживай», «не варто хвилюватися через це»).

· Дорослий повинен спонукати дітей до співпраці в проблемних ситуаціях. При цьому важливо уникати порад, готових рецептів і рекомендацій. Потрібно бути помічником дитині в пошуках виходу з проблемної ситуації.

Практичному психологові, який працює з дітьми за програмою, бажано використовувати комунікативні техніки:
· техніку емпатійного (активного) слухання;

· техніку використання «Я»-висловлювань;

· техніку вирішення конфліктних ситуацій.

Внутрішня позиція дорослого стосовно дитини
· Потрібно хотіти почути дитину.
· Потрібно бажати бути корисним дитині у формуванні її впевненості в собі, а не змушувати діяти за вашим бажанням.
· Потрібно бути готовим прийняти почуття дитини, не оцінювати й не засуджувати їх.
· Не можна намагатися зробити все самому за дитину й потрібно щиро вірити в її можливості самостійно розв'язувати свої проблеми.
· Не можна брати на себе відповідальність за вибір дитини, а потрібно сприймати її як самостійну особистість.
· Для створення сприятливого психологічного клімату на заняттях необхідно перебувати на відстані 40-70 см від дітей у позиції віч-на-віч, на рівні очей дітей, погляд дорослого повинен бути зацікавленим.
· Посміхатися дитині, використовувати ласкаві, м'які інтонації, говорити не дуже голосно й не занадто швидко.
· На занятті потрібно емоційно підтримувати дітей, звертати увагу на прояви ініціативи, доброзичливо реагувати на дії дитини.
· Повторення висловлень дитини «слово в слово», більш повний опис пережитих ними почуттів і переживань  будуть говорити дитині про прийняття її дорослими.

Вирішальний фактор у створенні благополучного психологічного клімату на заняттях — емоційний стан дорослого, його настрій, інтерес! Варто пам'ятати, що діти набагато гостріше все сприймають, ніж ми, дорослі.
Необхідно виключити всякий тиск, примус, оцінку, осуд! Надайте дітям можливість висловитися, виявити емоційну активність, будьте терплячі, уважні й доброзичливі — й успіх забезпечений!
ЗАНЯТТЯ 1. «ДАВАЙТЕ ПОЗНАЙОМИМОСЯ!» 
Вправа «Давайте познайомимося». Учасники знайомляться один з одним, звикають, адаптуються в новому середовищі. Вправа проводиться в колі. Кожний учасник називає своє ім'я (якщо хоче, то щось розповідає про себе, про своє ім'я).
Бесіда «Як можна назвати людину на ім'я». Діти, ви знаєте, що в кожного з нас є ім'я. Цим ім'ям вас називають мама, тато, дідусь, бабуся, інші люди. Кожне ім'я наділяє людину різними особливими рисами характеру. Наприклад, ім'я... означає... Але людину можна назвати не тільки ім'ям, а й улюбленим ласкавим словом (сонечко, лапочка, рибка). Може, когось із вас теж називають не іменем, а якимось ласкавим словом. Якими словами?
Ви знаєте, що імена дають, коли людина народжується. Коли вона маленька, її кличуть дуже ласкаво й ніжно — Олюся, Олюня, як ще? А коли людина підростає, її називають інакше — Ольга.
А мене звуть ... чому мене так звуть? Яке ім'я вашого тата? Дорослих людей частіше називають на ім'я й по батькові. Ось які цікаві імена в наших дітей.
А як ви звертаєтеся один до одного ? Я чую іноді, що діти негарно називають один одного — Сашка, Ванька або ще якось грубо. Що ви думаєте про це? Буде дуже добре, якщо ми називатимемо один одного ласкавими, ніжними, добрими іменами.
Вправа «Моє ім'я».
Мета: створення комфортної атмосфери для кожного учасника. Кожний учасник говорить про те, як саме йому подобається, щоб його називали (Олена, Оленочка, Альона...), і як не подобається. Як він хоче, щоб його називали в групі.
Після цієї вправи можна знову повторити, кого як будуть тепер називати в групі (Оленка або Оленочка тощо). 
Вправа «Давайте привітаємося». Вправа продовжує знайомство, створює психологічно невимушену атмосферу. На початку вправи говоримо про різні способи вітання, реально існуючі й жартівливі. Дітям пропонується привітатися плечем, спиною, рукою, носом, щокою, запропонувати свій власний незвичайний спосіб вітання для сьогоднішнього заняття й так привітатися. (Для кожного наступного заняття придумується новий, раніше не використовуваний спосіб вітання!)
Гра «Встаньте всі, хто...».
Мета: розвиток уваги, спостережливості; продовження групового знайомства.
Ведучий дає завдання: «Встаньте всі, хто...» - любить бігати, радіє гарній погоді, має молодшу сестру, любить дарувати квіти тощо. При бажанні роль ведучого можуть виконувати діти.
Обговорення: Зараз ми подивимося, хто в нас у групі виявився найуважнішим. Хто з дітей запам'ятав, хто в нас у групі любить солодке? У кого є молодша сестра? (тощо)
Потім запитання ускладнюються (містять у собі дві змінні):
— Хто в нас у групі любить солодке й має молодшу сестру? Кожне запитання адресується конкретній дитині, якщо вона не може відповісти - їй допомагає група.
Пластичний етюд «Сонечко». Від ласкавих імен стало тепло, як від сонечка. Давайте ми всі спробуємо перетворитися в сонечко й зігріємо один одного.
Щодня сходить Сонце, щоб обігріти всю землю. Всі раді Сонечку! Але поки що воно спить. Ніч закінчується. Сторож-Місяць пі​шов відпочивати й постукав до Сонечка, щоб воно прокидалося.
А Сонечко солодко спить. Почуло, що у двері постукали. Відкрило свої очі, а на вулиці темно. Не хочеться вставати. Сонечко позіхнуло й знову закрило свої оченята. Але час не чекає. Треба будити Землю. Сонечко потягнулося й підвелося з ліжка.
Умило очі, ротик, щічки. Взяло гребінець і розчесало своє золоте волосся-проміннячко. Промінці яскраво засяяли. Сонечко поправило свій одяг і вийшло на небо. Вдихнуло свіже повітря й посміхнулося всім.
Вправа «Прощання». Закінчується кожне тренінгове заняття одним і тим же прощанням. Ця процедура єдиного прощання зближує дітей і об'єднує всі дні тренінгу в єдину програму. 
У перший день дітям пропонується виробити єдиний для всіх днів ритуал прощання, який повинен містити в собі взаємодію (загальне рукостискання, поплескування по плечу, стати в коло й, поклавши руки на плечі один одному, похитатися зі сторони в сторону тощо).
ЗАНЯТТЯ 2.    «РОЗУМІЮ ІНШИХ - РОЗУМІЮ СЕБЕ»
Вправа «Давайте привітаємося».
Мета: продовження знайомства, створення психологічно невимушеної атмосфери.
На початку вправи говориться про різні способи вітання, реально існуючі й жартівливі. Дітям пропонується привітатися плечем, спиною, рукою, носом, щокою. Вигадати свій власний незвичайний спосіб вітання для сьогоднішнього заняття й привітатися ним. (Для кожного наступного заняття вигадується новий, такий, що раніше не використовувався, спосіб вітання!) 
Гра-вправа «Паровозик»
Мета: формування самосвідомості особистості дітей, гармонізація, усвідомлення імені.
Інструкція. Сьогодні ми пограємо в «паровозик». Спочатку в паровозика не буде вагонів, і той, кого ми виберемо паровозом, буде «їздити» по колу, голосно вигукуючи «чух-чух-чух».
Потім «паровоз» скучить і під'їде до будь-якої дитини зі словами: «Паровозик чух-чух-чух» і назве своє ім'я. Той, до кого під'їхав паровоз, у відповідь називає своє ім'я, стає новим паровозом, а перший — вагоном».
Хід гри. Гра триває по колу. Паровоз називає своє ім'я, дитина — ім'я свого вагона. Гра продовжується доти, поки всі діти не стануть вагонами. Якщо паровоз ламається, тобто хтось із дітей забуває ім'я свого «вагончика», то гру краще почати спочатку.
Вправа «Як ти почуваєшся?»
Мета: розвиток уважності, емпатії, вміння відчувати настрій іншого.
Вправа виконується по колу. Кожна дитина уважно дивиться на свого сусіда ліворуч і намагається здогадатися, як той себе почуває, потім розповідає про це. Дитина, стан якої описується, слухає й потім погоджується зі сказаним або не погоджується, доповнює.
Вправа «Опиши друга»
Мета: розвиток уважності й уміння описувати побачене, продовження знайомства.
Вправа виконується в парах (одночасно всіма учасниками). Діти стоять спиною один до одного й по черзі описують зачіску, одяг і обличчя свого партнера. Потім опис порівнюється з оригіналом і робиться висновок про те, наскільки дитина була точна.
Гра «Що змінилося?»
Мета: розвиток уважності й спостережливості, необхідних для ефективного спілкування.
Хід гри
Кожна дитина по черзі стає ведучим. Ведучий виходить з кімнати. За цей час у групі щось змінюється в одязі, зачісці дітей, хтось може пересісти на інше місце (але не більше двох-трьох змін). Всі зроблені зміни повинні бути видимі. Завдання ведучого, правильно назвати зміни, що відбулися.
Етюд «Ось він який!»
Мета: тренування й розвиток виразності жесту. Дитина має без слів розповісти про розміри й форму добре відомих їй предметів. Вона відтворює виразні жести, які характеризують предмет:
маленький,
великий,         загострений,
великий,
круглий,         дрібний,
чотирикутний,
довгий,
короткий.
Вправа «Прощання»
Мета: об'єднання дітей, створення доброзичливої атмосфери.
(Ритуал прощання, вироблений у перший день.)
ЗАНЯТТЯ 3.     «ЦІ РІЗНІ, РІЗНІ ЛЮДИ...»
Вправа «Давайте привітаємося»
Мета: продовження знайомства, створення психологічно комфортної атмосфери.
Кожне заняття починається з нового вітання, з того, якого не було на попередньому занятті.
Гра-змагання «Як багато ласкавих імен!»
Мета: усвідомлення свого імені, розвиток самосвідомості, усвідомлення соціального простору особистості.
Інструкція. Діти сидять уколі. Давайте пограємося в гру: хто більше знає ласкавих імен. Будемо передавати по колу серденько. Той, до кого потрапить серденько, називає своє ласкаве ім'я або прізвисько, і говорить, хто його так називає. Якщо хтось не зуміє згадати, вибуває з гри. Переможець той, хто пам'ятає найбільше ласкавих слів.
Обговорення: Яке ім'я найбільше сподобалося?
Вправа «Мій настрій»
Мета: розвиток уміння описувати свій настрій, розпізнавати настрій інших; розвиток емпатії.
Дітям пропонується розповісти іншим про свій настрій. Настрій можна намалювати, можна порівняти з якимось кольором, твариною, станом, можна показати його в русі — все залежить від фантазії й бажання дитини.
Пізнавальна бесіда «Чи знаєш ти себе». Починається з роздачі «чарівних дзеркал». Ситуація: загубилася дитина, її потрібно описати. Всі люди різні, чим вони відрізняються, чому не плутають людей?
Обговорення: Хто ти, хлопчик чи дівчинка? Скільки тобі років? Якого кольору в тебе волосся? (Світло-русяве, темно-русяве, каштанове, чорне, світле, руде, попелясте) Волосся пряме чи кучеряве? М'яке чи жорстке? Яка зачіска? (Стрижка, коса; довжина: до плечей, до середини спини...) Якого кольору в тебе очі? (Сірі, чорні, карі, блакитні, зелені...) Якої форми в тебе носик? (Піднятий, прямий, кирпатий...)
Вправа «Подарунок для всіх»
Мета: розвиток почуття колективізму, вміння дружити, робити правильний вибір, співпрацювати з однолітками.
Дітям дається завдання: «Якби ти був чарівником і міг творити чудеса, то що б ти подарував зараз усім нам разом?» Або: «Якби в нас була квіточка-«семицвітик», яке б бажання ти загадав?» Кожна дитина загадує одне бажання, відірвавши від загальної квітки одну пелюстку.
Лети, лети, лепесток, через запад на восток. 
Через север, через юг, возвращайся, сделав круг. 
Лишь коснешься ты земли, быгь по-моєму вели. Вели, чтобы...
Наприкінці можна провести конкурс на найкраще бажання для всіх.
Етюд «Шалтай-Болтай» 
Мета: тренування окремих груп м'язів. 
Шалтай-болтай сидел на стене. 
Шалтай-болтай 
Свалился во сне.
С. Маршак
Дитина повертає тулуб вправо-вліво, при цьому руки вільно хитаються, як у ляльки з ганчір'я. На слова «звалився уві сні» дитина різко нахиляється вперед.
Вправа «Прощання»
Мета: об'єднання дітей; створення доброзичливої атмосфери; ритуал прощання, вироблений у перший день.
ЗАНЯТТЯ 4. «ПРАВИЛА РАДІСНОГО СПІЛКУВАННЯ»
Вправа «Давайте привітаємося»
Мета: продовження знайомства; створення психологічно комфортної атмосфери.
Кожне заняття починається з нового вітання, з того, якого не було на попередньому занятті.
Гра-вправа «Квітка-ім'я»
Мета: усвідомлення імені, зниження депривації ланок самосвідомості, тренування творчої уяви.
Діти сидять у колі на килимі. Інструкція. Закрийте очі й уявіть собі літній день у саду або на лісовій галявинці. Відчуйте пахощі літнього дня, почуйте спів птахів або щось ще, розглянете квіти навколо себе. А тепер уявіть квітку, яку ви могли б назвати своїм іменем. Яка вона? Розгляньте, відчуйте її запах, візьміть у руки, спробуйте запам'ятати, що відчувають ваші руки. Можна глибоко вдихнути й відкрити очі. Після виконання вправи розповісти, що відчували (за бажанням), можна намалювати квітку.
Малювання «Портрет найкращого друга» 
Мета: розвиток навичок аналізу й самоаналізу. Дітям пропонується намалювати портрет свого найкращого друга.
Обговорення: «Хто вважається найкращим другом?» Кого ти вважаєш своїм найкращим другом? Які риси характеру в цієї людини? Чи хочете ви, щоб вас вважали хорошим другом? Що для цього треба робити, як потрібно поводитися?

Спільна робота «Правила радісного спілкування». Підчас загального обговорення формулюються правила радісного спілкування, які малюють у доступній для дітей схематичній формі або ж записують їх на аркуші ватману друкованими літерами (якщо діти вже вміють читати). Наприклад:
· Допомагай друзям.

· Ділися з ними, вчися гратися й навчатися разом. Зупини друга, якщо він робить щось погане.
· Не сварися, не сперечайся через дрібниці; грайся з усіма дружно.

· Не заздри.
· Якщо зробив щось погане, не бійся зізнатися в цьому, вибачитися.

· Спокійно приймай поради й допомогу інших дітей.
· Не радій, якщо хтось програє. Якщо можеш, допоможи йому.
· Якщо програв сам, не зривай злість на інших, можливо, ти виграєш наступного разу.

Рухлива гра «Нудно, нудно так сидіти». Гравці сидять на маленьких стільцях. Біля протилежної стіни теж стоять стільці, але їх на один менше, ніж гравців. Ведучий говорить:
Скучно, скучно так сидеть.
Друг на друга все глядеть.
Не пора ли пробежаться
И местами поменяться?
Як тільки ведучий закінчує говорити, діти повинні швидко побігти й сісти на стільці, які стоять біля протилежної стіни. Той, хто залишився без стільця, дарує дітям свою найкращу посмішку.
Вправа «Прощання»
Мета: об'єднання дітей; створення доброзичливої атмосфери.
(Ритуал прощання, вироблений у перший день.)
ЗАНЯТТЯ 5. «ЯК КРАЩЕ СПІЛКУВАТИСЯ?»
Вправа «Давайте привітаємося»
Мета: продовження знайомства; створення психологічно комфортної атмосфери.
Кожне заняття починається з нового вітання, з того, якого не було на попередньому занятті.
Малювання «Квітка-ім'я»
Мета: розвиток самосвідомості особистості дошкільників; усвідомлення імені; тренування творчого мислення.
Діти сидять у колі за столиками. (На столі кольорові олівці й аркуші.) Інструкція. Давайте закриємо очі, тихенько посидимо. Тепер кожний спробує уявити своє ім'я, побачити якого кольору букви, які вони, високі чи низькі, на що вони схожі. А тепер давайте відкриємо очі й спробуємо намалювати своє ім'я так, як вам захочеться. Якщо поруч із вашим ім'ям вам захочеться щось намалювати, то це можна зробити. Коли діти закінчать малювати, вони показують свої малюнки групі. Ведучий може попросити вибрати колір для імені.
Вправа «Хто тебе покликав, довідайся»
Мета: розвиток відчуття дітьми один одного, диференціювання слухового сприйняття, співвіднесення людини та її звукового образу, розвиток емпатії.
Діти, кожний по черзі, стають у кінець кімнати, закривають очі - водять. Двоє учасників із групи по черзі називають ім'я ведучого. Завдання ведучому: відгадати, здогадатися, хто його покликав. (Якщо діти добре знайомі один із одним, то можна ускладнити завдання, запропонувавши дітям змінити голос)
Вправа «Руки знайомляться, руки сваряться, руки миряться»
Мета: співвіднесення людини і її тактильного образу, зняття тілесних бар'єрів; розвиток уміння виражати свої почуття й розуміти почуття іншого через дотик.
Вправа виконується в парах із закритими очима. Діти сидять навпроти один одного на відстані витягнутої руки. Дорослий дає завдання (кожне завдання виконується 2-3 хв): Закрийте очі, простягніть назустріч один одному руки, познайомтеся одними руками. Постарайтеся якнайкраще впізнати свого сусіда. Опустіть руки. Знову витягніть руки вперед, знайдіть руки сусіда. Ваші руки сваряться. Опустіть руки. Ваші руки знову шукають один одного. Вони хочуть помиритися. Ваші руки миряться, вони просять вибачення. Ви прощаєтеся, як друзі.
Обговорення: Як проходила вправа? Які почуття виникали в ході вправи? Що найбільше сподобалося? 
Рухлива гра «Голка й нитка»
Мета: розвиток узгодженості дій; об'єднання дитячої групи.
Діти стають один за одним. Перший із них — «голка» — бігає, змінюючи напрям. Інші діти, «нитка», біжать за ним, намагаючись не відставати.
Етюд «Різні позиції у спілкуванні»
Мета: допомогти дітям відчути різні позиції у спілкуванні з ровесниками.
Діти отримують завдання: розділитися на пари. Спілкування в парі відбувається в діалоговому режимі. Для спілкування пропонуються цікаві й актуальні для дітей теми: «Моя улюблена тварина», «Мій найрадісніший день» тощо. Спочатку ситуація спілкування організовується, коли обоє дітей сидять обличчям один до одного. Потім одна дитина сидить на стільці, а інша стоїть біля стільця (через певний час діти міняються місцями). Потім діти, сидячи на стільцях спиною один до одного, продовжують спілкуватися.
Обговорення: Яке ваше враження від спілкування? Який у вас був настрій під час спілкування? Як більше сподобалося спілкуватися? Чому?

Вправа «Прощання»
Мета: об'єднання дітей; створення доброзичливої атмосфери. (Ритуал прощання, вироблений упертий день.)
ЗАНЯТТЯ 6. «ЧАРІВНІ ЗАСОБИ РОЗУМІННЯ: ІНТОНАЦІЯ»
Вправа «Давайте привітаємося»
Мета: продовження знайомства; створення психологічно комфортної атмосфери.
Кожне заняття починається з нового вітання, з того, якого не було на попередньому занятті.
Гра-вправа «Загубився хлопчик»
Мета: розвивати здібність дітей розуміти взаємозв'язок емоційних проявів людини (інтонації) й поведінки відповідно до життєвих обставин; гармонізація домагання визнання.
Діти сидять у колі. Інструкція. Уявіть, що ми з вами в лісі. Що ми там робимо? Збираємо гриби або ягоди? Але один із нас загубився. Ми дуже стурбовані й голосно й ласкаво по черзі його кличемо, наприклад: «Агов, Миколко». «Того, хто загубився» ми поставимо спиною до групи, й він буде вгадувати, хто його покликав.
Бесіда «Чарівні засоби розуміння»
Мета: усвідомлення того, як можна допомогти людині, якій сумно, погано; розуміння, що кожен може допомогти тим, хто потребує допомоги; розуміння того, що конкретно для цього можна зробити.
Обговорення: Що вам допомагає, коли вам важко, погано, коли ви відчуваєте провину, коли вас скривдили? Що особливого вміють робити люди, з якими нам приємно спілкуватися, що їх відрізняє ? (Посмішка, вміння слухати, контакт очей, добрий ласкавий голос, м'які нерізкі жести, приємні дотики, ввічливі слова, вміння зрозуміти людину). Чому ці засоби розуміння ми можемо назвати «чарівними» ? Чи можемо ми з вами застосовувати ці «чарівні» засоби? Коли?

Вправа «Інтонація»
Мета: розвиток у дітей розуміння й відчуття один одного, диференціювання слухового сприйняття, розвиток емпатії.
Ведучий розповідає про інтонацію. Потім дітям пропонується по черзі повторити з різними почуттями, з різною інтонацією різні фрази (зі злом, радісно, спокійно, ображено...). Підемо гратися. Дай мені іграшку тощо.

Гра «Лисичко, де ти?»
Мета: розвиток відчуття дітьми один одного, створення психологічно невимушеної атмосфери.
Діти стають у коло, повертаються спиною до центра кола й закривають очі. Ведучий ходить по середині кола й непомітно для дітей домовленим заздалегідь дотиком призначає когось Лисичкою. Інші діти — Зайці. За сигналом усі відкривають очі, але ніхто не знає, де ж Лисиця. Ведучий кличе (з різною інтонацією): «Лисичко, де ти?». Лисиця не повинна видавати себе ні словом, ні рухом, те ж саме і вдруге, а втретє Лисиця відповідає: «Я тут» — і кидається ловити Зайців, Зайця, який присів навпочіпки, ловити не можна. Піймані Зайці виходять з гри.
Етюд «Роздум»
Мета: тренувати вміння вираження уваги, інтересу, зосередження, інтонаційної виразності.
Хлопчик збирав у лісі гриби й заблукав. Нарешті він вийшов на широку дорогу. Але куди йти?
Виразна поза: дитина стоїть, руки складені на грудях. Або одна рука на грудях підтримує іншу руку, на яку опирається підборіддя. Дитина з різною інтонацією має покликати на допомогу.
Вправа «Прощання»
Мета: об'єднання дітей; створення доброзичливої атмосфери. (Ритуал прощання, вироблений у перший день.)
ЗАНЯТТЯ 7. «ЧАРІВНІ ЗАСОБИ РОЗУМІННЯ: МІМІКА»
Вправа «Давайте привітаємося»
Мета: продовження знайомства; створення психологічно комфортної атмосфери.
Кожне заняття починається з нового вітання, з того, якого не було на попередньому занятті.
Гра-рефлексія «Я маленький»
Мета: усвідомлення почуття психологічного часу особистості (минуле, сьогодення, майбутнє); гармонізація домагання соціального визнання.
Діти стоять у колі. Інструкція. Уявімо собі, що ви раптом стали маленькими. Давайте тепер кидати один одному м'яч, називаючи ім'я того, кому кидаємо. Той, хто одержить м'яч, приймає позу маленької дитини, якого хочете віку, й називає своє «маленьке» ім'я. Всі інші копіюють його позу й хором повторюють його ім'я». Коли всі діти опиняться в позі маленьких, можна провести обговорення того, що відчули при цьому діти, чому був обраний саме той, а не інший вік «маленької дитини».
Бесіда «Знайомий засіб розуміння». З яким чарівним засобом розуміння ми познайомилися минулого разу? Що це таке? Як ще можна довідатися про настрій людини? (Обличчя.) Які вирази обличчя ви знаєте? Як вони називаються, про що вони нам говорять? (Про настрій людини, з якою ми спілкуємося.) Далі дорослий розповідає про міміку.
Вправа «Обличчя»
Мета: сприяти розвитку розуміння виразів обличчя людини; тренувати міміку обличчя.
Ведучий вивішує на дошці різні картинки, маски:
радість,
подив,
інтерес,
гнів,
злість,
страх,
сором,
презирство,
відраза.
Завдання дітей визначити, яке почуття виражає маска, і спробувати за допомогою міміки передати це почуття.
Гра «Де моя кішечка?»
Мета: тренувати здатність дітей розуміти взаємозв'язок емоційних проявів людини; формувати навички ефективного спілкування.
Діти шукають кішечку. Бабуся загубила кішечку й пішла її шукати. Дитина, що зображає бабусю, виходить за двері, інша дитина в руках ховає шматочок хутра. Діти стоять у колі, руки за спиною, бабуся всередині кола йде й співає:
Ой, моя кішечка загубилася.
Де моя кішечка, в кого лишилася?
Може вона, в... (ім'я дитини) ?
Дитина, яка грає роль бабусі, заглядає дітям в очі й відгадує, в кого кішечка.
Той, у чиїх руках кішечка, сміється очима або підморгує.
Рольова вправа «Зобрази ситуацію»
Мета: відпрацювання застосування «чарівних» засобів розуміння; розвиток емпатії, використання вже знайомих засобів розуміння.
Виконується в парах. Скориставшись «чарівними» засобами розуміння, діти пробують допомогти:
· дитині, яка плаче, бо загубила м'ячик; 

· мама прийшла з роботи, вона дуже стомилася;

· товариш сидить сумний, у нього занедужала мама;

· ваш друг плаче, він одержав погану оцінку;
· дівчинка-сусідка попросила тебе зробити для неї аплікацію. Необхідно підібрати стільки ситуацій, щоб кожна дитина змогла виконати завдання.
Вправа «Прощання»
Мета: об'єднання дітей; створення доброзичливої атмосфери.
Ритуал прощання, вироблений у перший день.
ЗАНЯТТЯ 8. «СТАВСЯ ДО ІНШИХ ПО-ДОБРОМУ...»
Вправа «Давайте привітаємося» 
Мета: продовження знайомства; створення психологічно комфортної атмосфери.
Кожне заняття починається з нового вітання, з того, якого не було на попередньому занятті.
Вправа «Снігова кулька»
Мета; сприяти запам'ятовуванню імен всіх учасників групи; продовжувати знайомство.
Перший учасник (наприклад, ліворуч від ведучого) називає своє ім'я, Наступний — повторює ім'я, потім називає своє, Третій учасник повторює два імені й називає своє. І так по колу. Вправа закінчується, коли перший учасник назве усі імена у групі,
Вправа-тренінг «Маски»
Мета: вміння розрізняти міміку; самостійно, свідомо користуватися мімікою для вираження своїх емоцій.
Кожному з учасників дається завдання — показати за допомогою міміки горе, радість, біль, страх, подив, образу... Інші учасники повинні визначити, що намагався зобразити учасник.
Гра-перевтілення «Природа створила реп'ях, щоб він чіплявся...»
Уявіть теплий, сонячний осінній день, жовту траву на великому лузі. Прямо через луки проходить вузька стежка. Біля цієї стежки росте самотній реп'ях. Він чіпляється за всіх, хто проходить мимо. Навіть кішки й собаки не можуть пройти, не зачепивши колючих голівок реп'яха. Одні люди сміються, чіпляють реп'ях собі на кофточки, як брошки. Інші починають гніватися.
Уяви, що ти і є цей Реп'ях.
· На що ти б ображався, стоячи біля дороги? Чого б ти боявся?
· Як би ти поставився до того, що діти обривають твої колючки й кидаються ними один на одного?

· Що б ти хороше міг розповісти перехожим про себе?

· У які ігри міг би запропонувати погратися дітям?

· Хотів би ти рости в глухому місці, де не ходять люди? Чому?

· Про що ти мрієш?

· Чому ти до всіх чіпляєшся?
·  Як багато можна довідатися про рослину, яку відразу й не помітиш!
Під час обговорення підвести дітей до висновку про добре ставлення до навколишнього.
Малювання «Добра тварина»
Мета: розвиток емпатії, творчої уяви,
Давайте намалюємо добру тварина. Назвіть її ласкавим іменем, нагородіть якимось чарівним засобом розуміння. Малювання проводиться під тиху спокійну музику, фарбами або яскравою крейдою чи фломастерами на білих аркушах. Потім влаштовується конкурс на найдобрішу тварину: як ви думаєте, у кого з нас найдобріша тварина?
Вправа «Прощання»
Мета: об'єднання дітей; створення доброзичливої атмосфери.
(Ритуал прощання, вироблений упертий день.)
ЗАНЯТТЯ 9. «ЧАРІВНІ ЗАСОБИ РОЗУМІННЯ: ПАНТОМІМІКА» 
Вправа «Давайте привітаємося»
Мета: продовження знайомства; створення психологічно комфортної атмосфери.
Кожне заняття починається з нового вітання, з того, якого не було на попередньому занятті.
Гра-вправа «Доросле ім'я»
Мета: усвідомлення почуття психологічного часу особистості (минуле, сьогодення, майбутнє); формування самосвідомості.
Діти сидять у колі. Інструкція. Закрийте очі. Спробуйте побачити себе дорослими. У що ви будете одягнені, як будете сидіти? Покажіть, як. Як будете розмовляти, як до вас будуть звертатися інші люди? Напевно, на ім'я та по батькові. Відкрийте очі, давайте пограємося. Я буду вас по черзі називати на ім'я й по батькові. Той, кого я назву, підводиться зі свого місця, походить по кімнаті, як ходять дорослі. Потім комусь (можна кожному) з дітей він подасть руку, і відрекомендується на ім'я та по батькові, наприклад: «Я — Марина Василівна».
Після цього обговорити з дітьми, чи сподобалося їм бути дорослими й чому.
Бесіда «Чарівні засоби розуміння»
· З якими чарівними засобами розуміння ми вже познайомилися? Що це таке?

· Чи можна довідатися про настрій людини, якщо не бачиш її обличчя, не чуєш її голосу? Як? (За допомогою пантоміміки.)
· Згадайте, які жести ви знаєте й які жести ви використовуєте під час спілкування.

Привітайтеся за допомогою тільки лише жесту;
· попрощайтеся;

· покличте товариша.

Вправа-тренінг «Знайди пару»
Мета: розвиток чутливості й навичок співвіднесення тактильних образів.
Ведучий сидить на стільці в далекому кінці кімнати в розслабленій позі з закритими очами. Одна дитина з групи підходить до ведучого, дає йому в руки свою руку. Ведучий уважно досліджує руку (із закритими очами). Якщо ведучий вирішує, що він досить добре запам'ятав руку, то говорить «Все». Тоді всі учасники групи одночасно простягають йому свої руки, а ведучий намагається знайти серед простягнутих рук саме ту руку, яку він досліджував спочатку.
Як правило, виконуючи це завдання, діти торкаються по черзі руки товаришів, говорячи «Не та», відсувають руку, яка не відповідає сформованому тактильному образу.
Ігрова вправа «Зберіться разом»
Мета: розвиток уміння розуміти й відчувати інших; розвиток пантоміміки, емпатії.
Діти отримують парні картинки із зображенням різних предметів і тварин. Завдання дітей — знайти собі подібних, не користуючись при цьому словами й звуконаслідуванням, а тільки за допомогою міміки й пантоміміки. Ускладнити завдання можна, запропонувавши дітям зав'язати очі, після того, як вони подивляться на картинки. Так формуються групи.
Пантомімічні етюди
Мета: розвиток здатності спілкуватися за допомогою пантоміміки.
Дітям пропонується пройтися так, як, на їхню думку, ходить:
· маленька дівчинка, в якої хороший настрій;

· дідусь;

· доросла дівчина;

· дитина, що вчиться ходити;

· стомлений чоловік.

Вправа «Прощання»
Мета: об'єднання дітей; створення доброзичливої атмосфери.
(Ритуал прощання, вироблений упертий день.)
ЗАНЯТТЯ 10. «МІЦНА ДРУЖБА НЕ ЗЛАМАЄТЬСЯ»
Вправа «Давайте привітаємося»
Мета: продовження знайомства; створення психологічно комфортної атмосфери.
Кожне заняття починається з нового вітання, з того, якого не було на попередньому занятті.
Гра-вправа «Ім'я шепочуть хвилі»
Мета: зняття депривації ланок самосвідомості; розвиток почуття ідентифікації; інтонаційного засобу розуміння.
Діти сидять у колі на килимі. Інструкція. Спробуємо уявити собі, що нежива природа ожила й хоче поговорити з нами. Зараз ми з вами на березі моря. Ми стоїмо на піску, набігають хвилі, вони шепочуть ім'я кожного з нас. Спробуйте спочатку подумки уявити, як вас кличуть хвилі, а потім по черзі вимовити це вголос. Ведучий показує, як хвилі вимовляють його ім'я, допомагає дітям у випадку утруднень. Після цього можна запропонувати дітям почути й вимовити вголос, як їх кличе вітер, дощ, хмаринка, камінчик тощо (на розсуд дітей).
Вправа-тренінг «Хто це?»
Мета: розвиток уміння виражати свої почуття й розуміти почуття іншого (через дотики).

Перед початком виконання вправи проводиться бесіда про те, які емоції є, і як вони виражаються (міміка, пантоміміка, голос). Одна людина (ведучий) закриває очі До нього по черзі підходять двоє з учасників групи й виражають дотиком своє ставлення до цієї людини. Після двох доторків учасники сідають на свої місця. Ведучий відкриває очі й намагається відгадати, хто до нього доторкався, обґрунтовуючи свій вибір. Потім проводиться обговорення того, що хотіли виразити своїм дотиком діти, й того, як дитина-ведучий їх зрозумів.
Гра «Чарівні хащі»
Мета: зняття тілесних бар'єрів; розвиток уміння домагатися своєї мети прийнятними способами спілкування.
Кожний учасник (по черзі) намагається проникнути в центр кола, утвореного «чарівними водоростями», що тісно пригорнулися один до одного (всі інші учасники). Водорості розуміють людську мову й відчувають дотик, можуть розслабитися й пропустити учасника в центр кола, а можуть і не пропустити його, якщо їх погано «просять». 
Обговорення: Коли водорості розступалися? Коли ні?

Рольова вправа «Зобрази ситуацію»
Мета: розвиток емпатії, використання знайомих засобів розуміння.
Вправа виконується в парах. Дітям задаються ігрові ситуації, які вони інсценують.
· Ти брав участь у змаганні, посів перше місце, а твій друг виявився останнім. Що ти зробиш, скажеш?
· Твій друг попросив у тебе твою улюблену іграшку, а повернув її зламаною.
· Мама принесла три апельсини: тобі й твоєму другові. Як ти їх поділиш? Чому?
· Діти граються в цікаву гру, а ти запізнився до початку. Попроси, щоб тебе прийняли в гру. Що ти будеш робити, якщо тобі відмовлять, не візьмуть гратися?

Ігрова вправа «Тепло»
Мета: розвивати здатність усвідомлення й розуміння значимості кінестетичної модальності для встановлення й підтримки стосунків зі світом і людьми.
Діти стоять або сидять у колі, під спів передають один одному двома руками (з долонь на долоні) м'яку хустку-«сонечко». 
Ходить сонечко по колу, 
Осяває увесь світ.
А зі світлом нам дарує
Дружби сонячний привіт.
Діти досліджують, яка на дотик пухова хустка (погладжують, стискають рукою, притискають до щоки).
Діляться враженнями, яка хустка на дотик. (М'яка, пухнаста, тепла.)
Щоб відчути її тепло, діти вкутуються хусткою, погладжують себе по плечах, схрещують руки; обмінюються враженнями з тими, хто сидить поруч, ніби даруючи сусідові разом із «сонечком» тепло, затишок, дотик приємний, ніжний, легенький.
Вправа «Прощання»
Мета: об'єднання дітей; створення доброзичливої атмосфери.
(Ритуал прощання, вироблений упертий день.)
ЗАНЯТТЯ 11. «ТИ МІЙ ДРУГ І Я ТВІЙ ДРУГ»
Вправа «Давайте привітаємося»
Мета: продовження знайомства; створення психологічно комфортної атмосфери.
Кожне заняття починається з нового вітання, з того, якого не було на попередньому занятті.
Гра-вправа «Ми дуже любимо»
Мета: гармонізація домагання визнання, соціального простору особистості, тренування морально-етичних навичок.
Діти сидять у колі. Інструкція. Давайте виберемо ведучого, а потім уявимо, що ми всі — це тато, мама, дідусь, бабуся або друзі, тобто, ті, хто дуже любить нашого ведучого. Простягніть уперед одну долоньку, до чиєї долоньки ведучий доторкнеться, той вигадає й назве його ласкаве ім'я. Ведучому дається настановлення чемно, якомога різноманітніше подякувати (чемні слова, Міміка, жести, пози) за ласкаве ім'я.
Вправа «Художник слова»
Мета: розвиток здатності описувати спостережуване; вміння виділяти істотні для опису деталі, використовувати прийнятні, необразливі слова, розширення активного й пасивного словника дітей.
Кожна дитина по черзі задумує когось із групи й починає малювати його словесний портрет — його зовнішні особливості, а якщо може, то й внутрішні, психологічні, не називаючи конкретно імені цієї людини. Можна запропонувати вправу на асоціативне сприйняття (на яку квітку, меблі, тварину схожий учасник).
Гра «Вгадай скоріше, хто там із твоїх друзів»
Мета: сприяти усвідомленню дитиною самої себе через тактильні відчуття, розвивати вміння диференціювати дотикальні відчуття, зміцнення соціального здоров'я.
Ведучі (від 2 до 4) виходять з кімнати. Інші діти сидять по колу на невеликій відстані один від одного, закривши очі. Вихователь за межами кола. Він торкається до спини однієї дитини, яка виходить у центр, сідає на підлогу, навпочіпки, округливши спину, руки кладе на коліна, опускає голову. Вихователь накриває дитину шаллю. Діти кличуть ведучих словами: «Відгадай скоріше, хто там із твоїх друзів». Ведучі обмацують дитину й відгадують, хто це. Важливо звернути увагу дітей на те, що дотики до дитини, яка перебуває під хусткою, повинні бути м'якими, обережними, приємними для неї. У дитини можна запитати, чи здогадалася вона, хто до неї торкався.
Гра «Ласкава хустка»
Мета: розвивати в дітей уміння виражати свій емоційний стан, почуття через дотик; розвиток досвіду позитивної взаємодії з ровесниками.
Діти на підлозі сидять навпочіпки один за одним, вихователь з хусткою позаду. Він укриває хусткою плечі дитини, ласкаво торкаючись до неї, й шепоче «побажання» хустки, наприклад: «Погладь плечі, (спину, голову)». Дитина повинна накинути хустку тому, хто сидить спереду й виконати «побажання» хустки — погладити плечі. Коли хустка доходить до кінця ряду й повертається до вихователя, форма побажання змінюється.
Етюд «Подарунок»
Мета: гармонізація домагання визнання; тренінг навичок соціально адаптованої поведінки.
Діти сидять у колі. Інструкція. Діти, хто любить отримувати подарунки? А хто дарувати? А хто що більше любить? Давайте ми з вами пограємося в гру, де ви зможете й дарувати й одержувати подарунки, тільки вигадані. Але я думаю, що вигадані подарунки такі ж цікаві, як і справжні. Отже, давайте уявимо собі, що ми стали всемогутніми. Ми можемо подарувати будь-який подарунок сусідові праворуч. Подивіться на нього уважно, спробуйте вгадати, який подарунок йому хотілося б мати найбільше. А тепер давайте по черзі подаруємо один одному наші «подарунки», використовуючи міміку й жести, не забуваючи при цьому дивитися товаришу в очі. А ті, хто одержить подарунок, не забудьте подякувати. Після того, як діти «подарують» один одному «подарунки», можна запитати їх, які «подарунки» сподобалися більше й чому, що було приємніше: дарувати чи одержувати подарунки?
Вправа «Прощання»
Мета: об'єднання дітей; створення доброзичливої атмосфери.
Ритуал прощання, вироблений у перший день.
ЗАНЯТТЯ 12. «ДЛЯ ЧОГО НАМ ВВІЧЛИВІСТЬ?»
Вправа «Давайте привітаємося»
Мета: продовження знайомства; створення психологічно комфортної атмосфери.
Кожне заняття починається з нового вітання, з того, якого не було на попередньому занятті.
Вправа-конкурс «Давайте хвастатися!»
Мета: гармонізація домагання на соціальне визнання, розвиток досвіду позитивної взаємодії з ровесниками.
Діти сидять у колі. Інструкція. Сьогодні ми проведемо з вами незвичайний кон​курс — конкурс хвальків. Виграє той, хто краще похвалиться. Чим ми будемо хвалитися? Сусідом праворуч. Подивіться уважніше на свого сусіда праворуч. Подумайте, який він, що він уміє робити, що в нього добре виходить. Наприклад: «Оленка дуже розумна, гарна, швидко бігає, весело сміється». Після того, як усі похваляться, діти визначають переможця — «найкращого хвалька». 
Обговорення: Кому більше сподобалося хвалитися ? Кому слухати, що про нього розповідають.

Гра «Ввічливі слова»
Мета: розвиток поваги в спілкуванні, звички користуватися ввічливими словами.
Гра проводиться з м'ячем у колі. Діти кидають один одному м'яч, називаючи ввічливі слова. Потім вправа ускладнюється:
· треба називати тільки слова вітання (здрастуйте, добрий день, привіт);

· подяки (спасибі, дякую, будь ласка);

· вибачення (вибачте, перепрошую, мені жаль);
· прощання (до побачення, до зустрічі, на добраніч).
Наприкінці вправи — обговорення, які почуття викликали ввічливі слова в того, хто їх говорив, і в того, кому вони були адресовані.
Пізнавально-етична бесіда «Як можна щось попросити іншу людину?» Бачите, діти, скільки є чарівних слів, що допомагають нам спілкуватися, піднімають настрій. Хочете навчитися правильно й чемно звертатися з проханням?
Уявімо, що ви звертаєтеся з проханням до знайомої людини, вам, звичайно ж, не хочеться, щоб вам відмовили. Як краще попросити? Як ви думаєте, як це краще зробити?
Обов'язково назвати на ім'я, подивитися в очі, не забути сказати слово «будь ласка», «будь така добра», «якщо тобі не важко». Може, спробуємо?
· «Дмитрику, дай мені, будь ласка, іграшку!»;

· «Оленко, якщо тобі не важко, допоможи мені скласти книжки»;

· «Наталю, будь така добра, поправ мені комір».

А тепер уявімо, що вам потрібно звернутися до незнайомої людини на вулиці, щоб довідатися, як знайти магазин. Можна сказати так:
· Будьте ласкаві.
· Будьте люб'язні.
· Якщо вам не важко.

· Допоможіть мені, будь ласка.
· Зробіть мені послугу.
(Програти різні ситуації.)
А якщо вам потрібно звернутися до вихователя, мами, або ще когось із дорослих, а він у цей час розмовляє з ким-небудь?
· Вибачите, будь ласка, що турбую, можна до вас звернутися?

· Вибачите, я вам не заважаю? Можна запитати?

Скажу вам чесно, якщо ви не забудете про наш «урок» ввічливості, то принесете навколишнім тільки радість від спілкування з вами.
Рухлива гра «Клейкий дощик»
Мета: розвиток відчуття колективу; зняття емоційного й фізичного напруження; навчання погодженості своїх рухів з оточуючими.
Діти стають в одну лінію, ставлять руки на пояс один одному і починають рух «паровозиком», (дощовими крапельками, які склеїлися). На шляху їм зустрічаються різні перешкоди: необхідно переступити через коробки, пройти по імпровізованому мосту, обігнути велике каміння, проповзти під стільцем тощо.
Вправа «Прощання»
Мета: об'єднання дітей; створення доброзичливої атмосфери.
(Ритуал прощання, вироблений у перший день.)
ЗАНЯТТЯ 13. «Я ТЕБЕ РОЗУМІЮ»
Вправа «Давайте привітаємося»
Мета: продовження знайомства; створення психологічно комфортної атмосфери.
Кожне заняття починається з нового вітання, з того, якого не було на попередньому занятті.
Вправа «Проспівай ім'я»
Мета: гармонізація домагань соціального визнання, гармонізація усвідомлення імені.
Діти стоять у колі. Інструкція. Уявімо собі, що ми розучилися розмовляти й уміємо тільки співати, а нам потрібно один з одним познайомитися. Давайте пограємося в таке знайомство. По черзі кожний проспіває своє ім'я, а слідом за кожним із вас ваше ім'я хором проспівають усі діти.

Гра-змагання «Я вмію»
Мета: гармонізація домагань соціального визнання.
Інструкція. Давайте пограємося в гру «Я вмію». По колу, по черзі кожний буде називати, а якщо захоче, то й показувати якесь своє вміння, наприклад: швидко бігати, забивати цвяхи, вирощувати квіти... Усім потрібно уважно слухати, тому що кожне вміння можна називати тільки один раз. Якщо хтось не зможе згадати своє вміння, то він вибуває з гри. Виграє той, хто залишиться в колі до кінця. Після закінчення гри можна разом згадати ті сфери вмінь, які забули діти.
Вправа-тренінг «Загальний настрій»
Мета: розвиток розуміння іншого; розвиток відчуття настрою співрозмовника.
1 етап. Оголошується конкурс на краще зображення радості, страху, гніву, горя (потім набір емоцій можна розширити). Настрій зображується за допомогою міміки й жестів. Коли вираження емоції знайдене, ведучий просить придумати й видати звук, що асоціюється в кожної дитини із цим станом. Якщо завдання виконувати важко, то можна пов'язати настрій із ситуацією з конкретного життєвого досвіду дітей: «Згадай себе, коли ти радів, коли в тебе відбулася якась приємна подія тощо». Якщо діти починають копіювати рухи один одного, то завдання можна виконувати із закритими очами й відкривати їх тільки тоді, коли потрібний стан буде передано.
2 етап. Робота в парах. Вибирається кілька базових емоцій, наприклад, переляк, подив, радість, горе. Діти стоять спиною один до одного, на рахунок раз-два-три показують той самий стан, не домовляючись. Важливо якнайкраще навчитися відчувати один одного. Добре, коли вибори стану в парі збігаються 2—3 рази поспіль.
3 етап. Розробляється єдиний, загальний знак для зображення основних емоцій, наприклад, страху, горя, радості... На цьому етапі важлива робота на обговорення видимих ознак, що виражають певний стан.
Малювання «Я гарний, я поганий»
Мета: розвиток рефлексії й самоаналізу.
Дітям пропонується намалювати малюнок, автопортрет, на якому повинні бути намальовані гарні й погані риси характеру. Якщо дітям важко, то можна поговорити з ними про те, які риси вони вважають поганими, а які гарними й чому. Як можна намалювати погану рису, а як гарну? Якого вони можуть бути кольору і якої форми?

Вправа «Прощання»
Мета: об'єднання дітей; створення доброзичливої атмосфери.
(Ритуал прощання, вироблений упертий день.)
ЗАНЯТТЯ 14. «ШКОЛА ПОСМІШОК»
Вправа «Давайте привітаємося»
Мета: продовження знайомства; створення психологічно комфортної атмосфери.
Кожне заняття починається з нового вітання, з того, якого не було на попередньому занятті.
Вправа «Молекула»
Мета: зміцнення соціального здоров'я; згуртування групи; активізація учасників.
Учасники виходять на середину кімнати. Ведучий дає команду: «Молекули, об'єднайтеся по троє!». Учасники шукають собі пари. Потім: «Молекули, об'єднайтеся по п'ятеро!» (Учасники утворюють п'ятірки.) Числа називати не послідовно. Ведучий повинен стежити за якістю виконання завдання. У результаті ведучий називає таку цифру, що була б ідеальною при розподілі на групи.
Гра «Смішилки»
Мета: тренування невербального спілкування; гармонізація домагань на соціальне визнання; розвиток емпатії.
Діти сидять по двоє. Інструкція. Давайте пограємося в смішилки! Потрібно спробувати розсмішити товариша, але без слів. Товариш повинен постаратися не розсміятися. Виграє той, хто зуміє все-таки викликати посмішку в товариша. Потім міняються ролями. Після закінчення гри можна обговорити, як легше розсмішити іншу людину.

Гра «Настрій»
Мета: вміння описувати свій настрій; розвивати здатність розуміти настрій інших; розвиток емпатії; асоціативного мислення; створення літопису настрою групи.
На загальному аркуші ватману за допомогою фарб кожна дитина малює свій настрій у вигляді смужки, хмарини або просто плями. Можливий інший варіант: з кошика з різнобарвними пелюстками з кольорового паперу кожна дитина вибирає для себе пелюстку, колір якої найбільше підходить до кольору його настрою. Потім всі пелюстки збираються в загальну ромашку. Можна запропонувати дітям станцювати спонтанний танець настрою.
Малювання «Школа посмішок»
Мета: розвиток емпатії, навичок культурного спілкування.
Обговорення: Коли люди посміхаються? Які бувають посмішки? Спробуємо їх показати? (Діти пробують посміхнутися стримано, хитро, щиро...) Намалюйте всміхнену людину, просто посмішку або те, що у вас асоціюється з нею.
Спільна робота «Картина посмішок»
Мета: розвиток емпатії, навичок співпраці.
Дітям пропонується з'єднати свої малюнки в одне загальне полотно. У їхньому розпорядженні клей, скотч, степлер, скріпки (небагато). Дається завдання об'єднати малюнки будь-яким способом
Вправа «Прощання»
Мета: об'єднання дітей; створення доброзичливої атмосфери. (Ритуал прощання, вироблений упертий день.)
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